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(M. Kiilk.) A nyár vége felé járunk. A 
magyar gazdák Ilehordták a munkájuk gyű 
múlt sóitok javarészét. Az Isten most se vet 
ív Ív róluk a kezét, elég tisztességes termé­
sük volt az idén is. Az idei termésért szép 
pénz log bejönni az országba.

Most a kereskedőkön és iparosokon vol 
tin iI sor. A világpiacira kell vinni a termést, 
vagy tel kell dolgozni. A gyárakban, a mii 
helyekben és üzletekben várják a rendelé­
seket, melyeket a gazdák megújult fogyasz 
tó és vásárló képessége fog juttatni.

Elsősorban azt várja az egész gazdasá­
gi világ, hogy a termés árából jut majd a 
bankokba és takarékpénztárakba annyi tő­
ke, bogy enyhülhet a kínos feszültség, mely 
hónapok óta bénítja az ipart, a kereskedel­
met, a vállalkozó szellemet, bővíthetjük a 
meglévő gyárakat, létesíthetünk ismét vas­
utakat. fejleszthetjük a hazai közlekedést.

Hazánk szomszédságában, kivált délen, 
jelentős események készülnek. A törörkor- 
>zági zavarok fel forgatást eredményezhet­
nek. amely arra kényszeríthet bennünket, 
hogy déli határunkon rendet csináljunk, tör 
• eneti hivatást teljesítsünk. Meglehet — és 
mi ezt őszintén óhajtjuk — hogy török test­
ierende megállják a mostani tüzpróbát, ma­
gáié csinálnak rendet birodalmukban, foly­
tatják a megújhodás müvét, melyet az ifju- 
lorok párt 1908-han megkezdett. Mindkét 
esetben a Keleten nagv problémák vetődnek 
lel.

l'oinearé mostani pétervári látogatásá­
nak eredményei folytán nagy versenygés 
tárgy a lesz a Földközi-tenger, mely évezre­

dek óta a világforgalom legjelentekenyebb : Ivz. inéi vek Ausztriával szemben verseny 
közvetítője. Kisázsiában a németek tovább | képesé tehetnék. Egyfelől erősen Iningoz-
épitik ugyan a nagy bagdadi vasutat, de a 
1 raneiák több mint ezer kilométer va.-mlra 
kérnek koncessiót a Földközi-tenger keleti 
partviiiékén. az oroszok pedig Örményor­
szágban; az angolok a Perzsa-öböl partja 
in terveznek uj világotokat. lászakafnká-

taIiák az önálló bankot, de egyben a magyar 
kereskedelem és ipar pénzszükségleteinek a 
kielégítése megnehezittetett és általánossá 
vált a bizalmatlanság nemcsak a magyar 
ipar és kereskedelem, de még a magyar ál­
lam ellen is. Politikusaink végül is beleli vil­

lám az olaszok és a franciák osztozkodunk, : godtnk abba, hogy az önálló magyar bank

A „Tengerpart“ tárcája.

H marselllaise.
Nyomorult nyulszivü lény volt, undori 

ló tiirelmességü, mint az igás barom.
Mikor a gúnyos és rosszindulata sors 

közénk vetette, mint a bolondok kacagtunk 
rajta. Megesik néha az ilyen állati és nevet­
séges tévedés.

ö pedig, ő természetesen sirt. Soha én 
"lyan könnyen síró embert nem láttam. A 
szeméből, az orrából, a szájából folyt a 
könnye, hogy vízzel megszivúdott és kifa­
csart szivacsnak nézte volna az ember. Lát­
tam, és már közöttünk más siró embert is, 
de azoknak a könnye a tűzhöz volt hason­
latos, amely megfutamítja a fenevadakat. 
Azok a férfias könynyek megvénitették az 
arcot, de megfiatalították a szemeket. Olya­
nok voltak, mint a föld meggyulladt keblé- 
*°l v’ad erővel kivetett folyam; eltörülhetet- 

jen nyomokat^ hagytak és egész sereg föld­
höz ragadt vágyat, meg nyomorult gondot 

<*l. Amikor azonban ő sirt, kivörö­
södött az arca és nedves lett a zsebkendője. 
Hizoiivara kötélen szárongatta me,r azutan. 
különben honnan vett volna anynyi zseb-

Amerikábnn az Egyesült-Államok népe nm 
nopolizálni készül a panamai világíttat. Még 
a mennyei birodalmában is nagy perspektí­
vákat nyit meg Sun-Vat-Seu estidás győzel­
me, Y tum-Si-Kai ; llamjérfiui zsenialitása.

Dolgozni akarna a magyar nemzet, mert 
érzi. hogy a nagy nemzetek gigászi küzdel­
mei közepette quantité négligeable lesz a 
világon.

Ilyen körülmények közt a gondolkozó 
hazafiak, akik a nemzet jövőjére gondol 
nnk, némi közönnyel nézhetnék vezető po­
litikusaink mostani küzdelmeit. Nem kelle 
ne, bog;, túlságosan izgassa őket az a kér­
dés, vájjon a júniusi eseményeket az angol 
parlament múltjának példái igazolják-e 
vagy sem. Egy vélekedünk, hogy a fel­
adatok közt, melyek ma a magyar nemzetre 
várnak, a restitueio in integrum sem áll 
épen a legelső helyen.

Mégis tán az volna ma a legfontosabb 
kérdés, hogy mi történjék majd azzal a sok 
száz millióval, ami termésünk fölöslegéért 
az országba fok jönni. Kiköltjük m a j d 
oszt r á k g y á r t ni á u y o k r a! És mért! 
Mert irányadó politikusaink és parlamen­
tünk évek hosszú során át szinte mestersé­
gesen készítették elő az akadályokat, hogy 
a hazai ipar ne jusson hozzá az erőforrások-

kendőt?
Száműzetése egész idején egyebet se 

tett, minthogy sorra járta valamennyi fe* 
lebbvalcját, mindazokat, akiket ismert kö­
zülük, mindazokat, akiket a képzelete tett 
meg azoknak. Megalázkodott előttük, sirt, 
eskiidözött, ho<rv ártatlan, kegyelmet ko- 
nyör«mtt ifjú kora számára, fogauKozott, 
hogy csak imádságra meg hizelkedésre nyit­
ja ki ezután a száját. De azok, csak úgy mint 
mi, kinevették és per „szegény nyomorult 
disznó“ bántak vele.

Néha rákiáltottak:
— Gyér ide, szegény disznó!
ö pedig minden hívásra alázatosan fu­

tott, mert hátha arról hall mrt, hogv visz- 
szatérhet hazájába: holott azok csak nevet­
tek rajta. Épp olyan jól tudták ok is, mint 
mi, hogy ártatlan, mégis kínozták, hogy meg 
felemlítsék a többi nyomorult disznót: 
mintha anmgv nem féltek volna eléggé.

A magánoságtól való állati félelem hoz 
zánk-hozzánk kergette, de arcunk mindig 
szigorúan és zárkózottal! fogadta és hiába 
kereste a kulcsot, amely megnyissa neki az 
utat. Kétségbeesetten „kedves barátainak, 
hajtársainak“ szólított bennünket, de mi 
csak a fejünket ráztuk:

— Vigyázz! Meghallanak! — mondtuk.
Amire ő.-a szegény disznó, azonnal az

nem valósítható meg. De csakhamar előtér­
be jutottak ismét azok a politikai irányza- 
h k, melyekkel nem tudtak megküzdeni sem 
a parlament kiváló politikusai, sem a kor­
mány. Így jutott a magyar ipar és kereske­
delem ismét abba az állapotba, hogy egyre 
fokozódó bizalmatlansággal találkoznak, 
l'tóbbi időben a parlament már példátlan 
kátyúba jutott. Pénzügyi téren megint 
megakadt a szabad mozgás. Ez első sorban 
az ipar fejlődését érintet te és megnehezí­
tette a hazai kereskedelem kibontakozását 
az idegennel szemben való kötelezettségek­
ből. Az eredmény az, hogy termésünk ered­
ménye az osztrák iparnak jut zsákmányul.

Államfél"fiaink és jeles politikusaink 
bölcselkedései nap nap után a politikai el­
lentéteket élezik ki. Egyikük sem hangoztat 
ja, hogy első sorban a n e m z e t ina Ilká­
ké p e s s é ic é t, gazdasági erejét kéne biz­
tosítani.

Remélhetlink e már most olyan kibon­
takozást, mely a nemzet munkabírását ér­
vényre juttatná, megállítana bennünket a 
lejtőn, amelyen lefelé haladunk?

Ausztriából való árubehozatalunk 1912- 
ben ismét emelkedni fog néhány százmil­
lió koronával és eléri majd a kétmilliárdot. 
Ausztria-Magyarország külkereskedelmi

ajtó felé pillantott. Hogyan állhattunk vol­
na meg komolyan? Kacagtunk a kacagás­
hoz nem hozzászokott hangunkon, ő pedig 
megindultál! is, örülve is leült mellénk és 
sírva beszélt asztalán hagyott könyveiről, 
az édesanyjáról, testvéreiről, akikről azt se 
tudja, hogy élnek-e még, vagy meghaltak 
fájdalmukban és bánatukban.

A vége mindig az lett, hogy elkerget­
tük. Amikor elhatároztuk, hogy éhezni fo­
gunk, rémület fogta le: soha mulatságosabb 
rémület.

Mert szegény disznó igen szeret«- a táp­
lálékot és nagyon tartott kedves baj társai­
tól, a porkolábjaitól is nagyon félt. Riadtan 
járt-kelt közöttünk, szakadatlanul itatta 
homlokát könvnvel vagy verejtékkel ázott 
zsebkendőjével. Végre ezt kérdezte tőlem 
habozó hangon:

— Sokáig fogtok éhezni!
— Sokáig, — feleltem szigorúan.
— És titkon s<> fogtok enni ?
— A mamánk majd küld aprúsiiteinényt 

— feleltem komolyan.
Bizalmatlanul nézett rám, fejék rázta 

és mélyen sóhajtva távozott. Másnap rémü­
lettől zöld ábráznttal azt jelentette ki:

— Kwives hajtánsaim, veletek fogok 
éhezni!

De csak egyetlen egy hang felelt neki;

I
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mérlege í* í*>lvu vv c*Bő Íi'IvIh'U .>L> intllmv td , 
voll pusziv. A tM*<i lapok jaj vészekéinek, 
hogy ezt a rengeteg ptc-zivumot az agrár 
vámpolitika okozza, amely miatt az osztrák 
ipar elvesztette a keleti piacokat; hogy a'nio- 
iiareltialN»! óriási menny isegcklien áramlik 
1h> a külföldi gy ártmány t, mert az osztrák 
ipar az <»ztrak vs a magyar piacon meg 
llitles eléggé megvédve. „Nelll ideg nekik, 
hogy másfél milliárd ára gyártmányt he­
lyeznek el nálunk.

Igv készülnek az osztrák* k az litUi-ban 
lejáró kereskedeli szerzóilesek megujitásá- 
ra. Nálunk pedig agrárius vámpolitikát csi­
nál az ( huge, kartelpnlitikát a (iyosz es egy­
előre setnily ént a Vámpolitikai Központ, a 
nielv a személyek torzsalkodása miatt meg 
meg sem alakulhatott.

Ausztriában, valahányszor a parlamen­
ti zűrzavar a tetőfokra hágott, a kormány 
nagy vasúti vagy viziuti programmal ter­
jesztett elő és nyomban munkaképessé lett 
a parlament.

11a Beöthy László a gazdasági közvé­
leményre támaszkodva kapaeitálni tudja a 
miniszterelnököt és a pénzügyminisztert, ha 
nagv gazdasági alkotásokat javasol a par­
lamentnek. akkor békét diktálhat a kés­
hegy re harcoló pártoknak. Ö lesz a hely zet 
ura. mert a nemzet dolgozni akar.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
A tengerészeti hatóság épületében levő in. Wir 

biológiai állomás és aquarium díjtalanul megtekint­
hető naponta *1. * 10-töl 1-ig *.> *1 u. 3-tól tVig.

— A városi könyvtár naponta d ti. ó-tól 8-ig 
áll a közönség rendelkezésére

A népkert tüi.trdino pubhlico) nyitva van este
9 óráig

A temető nap"i:ta d. u. ti óráig látogatható 
A tersattói Frargepán-vár naponta meg­

tekinti.. tő vgv korona belépt.jij ekcaeken (í eijarat a 
sus.-,1 hidd. :■ zeniben iev . lepv..*n vagy koesiti a 
sttsáki B* ilevarde- n l

József főherceg diszkért je (a kormányzói
palota I. 
léteben 
zárva \
minden 
8 órát

iiett.) megtekinthet''* tseges esaiad távot- | 
iig Vasárnap a kert

Az . Adriática11 cognaegyár sus *ki ,;v őrtelepe 
1 - ' ■ ■ eiig-. dely , . i'sui aiegtekind;.-:*'* reggel 
este tóig.
A Dettebins-it.ijögy.ir telepe vs ak ; liaditen- 

getvszeti . ta.Ívnia p.i.-aav :. -i s tgauak ■ nveiális enge­
délyével tekinthető meg

A rizs: .ai’.ui'.gyni, • papírgyár, a kúolajfinoinitó- 
gyar, a t.irpedogyár es a su.óki Lit * ale konzervgyár 
csak a/ dlvtő gy.iive.tei - egek speciális e'.igvdv.méve! 
tekirdiietvk mvp

ezt mondta:
Éhezzél magadban!

és éhezett. Néni nkartunk hinni benne. 
Bizonyos rá vettük, hogy titkon eszik. A por­
kolábjaink ugyanúgy gondolkoztak és ami­
kor a koplalás végével éhtifuszhn esett, be­
értük annyival, hogy vállunkat vontuk:

... Szegény disznó!
De cuytkiink. az a társunk, akit soha 

senki >e látott nevetni, így szólt komolyan:
- Bajtársitok ö: gyerünk hozzája!

A beteg össze-vissza beszélt mindenről 
és a szavat oly tut szomorúak voltak, mint az 
egész élete. Kedves könyveiről beszélt, az 
édesanyjáról, testvéreiről: az ártatlanságát 
erösgette és kegyelmet kért. A hazáját em­
legette. Franciaországot emlegette, a drágát 
<>h! Atkozott légy ember szív! A szivünk 
majd megszakadt arra a felkiáltásra. Imgy: 
„Franciaország te drága".

Mindannyian mellette voltunk, amikor 
kiadta lelkét. Halála előtt uéháiiv |>erecel 
eszméiéin tért <•> csöndesen elterülve fe 
kiidt sápadtan, légy «ingüten; mi pedig, n baj 
társai, mi szótlanul álltuk körül .. . lás vala 
bányait voltunk, mind. hallottunk, amint 
ezt mondta:

— Majd ha halott leszek, énekeljétek 
testem fölött a Maiseillais-I.

A kivándorlási ház megtekintésére Ata In­
dustrial a kir k rin.tnyzos.ig ad ki belepojvg)v *-■•

—0—

Személyi liir. B a u >' Aiitíil <lt • lm> 
pok. a zágrábi érsek koadjutora tegnap <‘sti 
gvorsvimaton titkára kiseretében /ági ab­
ból Fiúméba érkezett. Bauer Antal dr. Fiú­
méból Zenggbe utazik, hogy X n e i e h ivo- 
kus dr. püspököt a zenggi egyházmegye fe­
jét meglátogassa.

La Plata tengeri Magyarország és 
Ausztria részére. Tegnap érkezett meg Dei- 
atnerikából Fiúméba a „Kobe“ osztrák gőzös.
\ hajó Fiúméba 2000 tonna La Plata tenge­
rit hozott, a La Plata szállítmány másik ré­
szét. 4000 tonnát pedig Triesztben fogja ki­
rakodni Ausztria részére.

— Proliant tiuido szerencsétlensége. Teg­
napi szamunk távirati rovatában jelentet­
tük, hogv Proliant <í11i* 1 *> vasárnap nagyba 
íiv.ii repülése közben lezuhant aeroplánjá- 
val és stílvosan megsebesült. Budapestről a 
kővetkező újabb részleteket jelentik a sze­
rencsét lényégről : X’asáriiap déltájban a l’o- 
litzer-l'éle „Kendes-vous des Aviateurs“ 
korcsmában ebédelt Horvátit tanár és né­
hány repülő, amikor egy idegen ur hírét vit­
te. hogy internrhán beszélgetésből azt tudta 
meg. hogy Prodain lezuhant Nagybányán 
és halálra zúzta magát. Horváth tanár Ta­
kács Bélát és Morvayt bízta meg .hogy tele­
fonon érdeklődjenek l'rodam sorsa felől. A 
fiuk szomorú hírrel tértek vissza, mert a 
nagybányai csend őrség azt a választ adta, 
hogv l'rodam (luido. akinek délután kellett 
volna a nagybányai kohászati kongrsszus 
vendégei előtt felszállni, vasárnap délelőtt 
tél ti/, órakor ;t Bt donkiiti-téren próba repü­
lést végzett, és lezuhant. A gép összetörött, 
l'rodam eszméletlenül került ki alóla. keze. 
Itrba. és feje megnnirsolódott, belső sérülé­
sei vannak, a mentők kórházba vitték, fel­
épülése kétséges.

megrendült nvintikusok még a Rákos 
környékéről is betakarodtak és a főváros­
ban mindenütt megdöbbenést keltett Pro- 
<lnm balesetének szomorít hire. Később nta- 
gátisiirgöny jött Horváth tanárhoz, mely 
szerint Prédám lezuhant, de aggodalomra 
aims ok. X alantivel később megnyugtató 
hírek érkeztek Nagybányáról, melyek igy 
s/óltak: Alik őzben a nagybánvai báttvász.t- 
ti és kohászati kongresszuson vagy 1500 
v.'iaieg jelenlétében Neubauer (léza és gróf 
Teleki tiéza megnyitották a kiállítást, hire 
terjedt, hogy a Bodonkoti-téren l’rodam 
lebukott.

I'ultiz óra tájban próba repülésre indult

Hogy mondtad kiütöttük mind 
nagt'i'tnegve örömünkben és haragunkban:

Megismételte:
Majd ha meghaltam énekeljétek el 

tesetem fölött a Mai sollaise-t.
I'.s '< -zemo eleiében először maradt szá­

raznak. holott mi mindannyian sirtunk és a 
komi veink, folytak vala. mint a tűz, amel v 
meidutiiiiMtja a foiievadakat.

Kilei.* It.- lelket: mi rágyújtottunk a Mar­
sel Lise re. .1- tatai ts erős hangunk eléne­
kelt* a szahadsag hatalmas himnuszát és 
énekünket az óceán lenycgető moraja ki- 
-* i t* , az o' i-atte. amely liüllámninak taraján 
elvitte a ilyagit 1 t tuieiaország felé a sápadt 
lelemelct e- a véres remény séget. Ö pedig, a 
nyomulók. nyúlt.stii lénv.’.le akihen az em- 

hjke élt, örökre jelképünkké 
I* tt. Baj társak es burátok, térdre a hős előtt!

Énekeltünk.
A puskák lenycgető szeme láttára a 

mellünknek szögezett szuronyok kifent lie 
g.'-e előtt diadalmasan és hatalmasan vissz­
hangzót t a rettenetes himnusz, amiközheii 
a fekete koporsó lassan ringatózott hajtár­
saink karján.

A Marsellaise-t énekeltünk . . .
Andrejev Leonidas.

az óvatos l’rodam. hogy tt délutáni siker, 
biztosítsa. Moutőrjei útnak engedték s 25 
méter gurulús után fellebbent tt gép. \ ^ 
ilonkuti erdő felett hirtelen forgószél lepte
meg tíz nviatikust. Proliant balanszírozni 
próbált, de a szél ereje levágta, a gép zu. 
liaiivii ért ti földre és roncsai közt 
ti j it 11 a a terült el a pilót tt. Az ént- 
berek rémülten siettek segítségére, mentők 
érkeztek és konstatálták, hogy a jobb comb 
forgója eltörött es Pestre kell szállítani 
Prodiimot kocsin vitték a telepre, ahol siet­
ve látogata meg dr. Lovricli Sándor tanár, 
a budapesti 1 rgnlmasrendkórház főorvosa, 
aki Nagybányán nyaral. Lovricli tanár meg 
állapította, hogy törés nincs. Prodamot el­
altatták s vagy másfél órai kínos munka 
után helyretették a tőben kificamodott lá­
bat. Állapota épen nem életveszedelmes és 
öt-hat nap múlva felépül. Alig tért magá- 
lioz, papírt és ceruzát kért és olasz nyelvű 
megnyugtató táviratot küldött atyjának 
Fiúméba.

Nagybányán óriási részvétet keltett 
l’rodam balesete, a város elhatározta, hogy 
a már tervbe vett pilótaiskolát hamarosan 
megalapítják és tanárul Prodamot szerződ­
tetik. Egy Pokol Elek nevű polgár, aki el­
sőnek ért a lezuhant Pluxiamhoz, vállalta a 
gyéig vitás és a gép helyrehozatalának költ­
ségeit és évenkénti 2ÍXKI koronát ajánlott 
Jel a magyar aviatikusoknak.

A torpedógyár francia fiókja. A M.
I!. ttja: A fiumei Whitehead torpedógyár 
tudvalevőleg nemrégiben tt fiumei gyárban 
beszüntette a tengeralatti hajók gyártását 
Ezt az üzemet a gyár most Franciaország­
ban újra felveszi. A gyár ugyanis Délfran- 
* iaországlmn, Káint Tropez és Saint Marine 
stir Mer közelében nagyobb területet vásá­
rolt egy építendő gyár céljaira. A gyárban 
tengeralatti hajókat, torpedóhajókat és hid- 
maemplánokat fognak épitarii. Eleinte 500 
munkást fog foglalkoztatni a gyár. (le a 
munkások számát 301 KI-re szándékoznak ké­
sőbb felemelni.

Iskolai beiratások. A fiumei m. k. ál­
lami főgimnáziumban a pótló és javító 
vizsgálatok augusztus 30-án és 31-éti d. n.11 
órától kezdve tartanak, még pedig 30-án az 
i. 1!. I i i. — 31-én 4., 5., ti., 7., és 8-ik osz­
tálybeliek vizsgáznak A tanulók felvétele 
szeptember három első napján történik. A 
beiratkozás alkalmával minden tanuló bizo- 

I nyitván*, nyal tartozik igazolni végzett ta­
nulmányait. Az első izben jelentkező tanuló 
születési bizony it vány t is tartozik felmu­
tatni. (állami anyakönyvi kivonat) továbbá 
orvosi bizonyítványt arról, hogy mikor volt 
utolszov beoltva és mily eredmény nyel. A 
gymnasium I. osztályába csak oly növendé­
kek vetetnek tel. kik életük kilencedik evét 
már betöltötték és vagy arról, hogy a népis­
kola négy alsó osztályát .jót sikerrel végez­
ték, nyilvános népiskolától nyert bizonyít­
ványt mutatnak elő, vagy felvételi vizsgáin- 
ton igazoljak, hogy hasonló mértékű képzett 
seggel hirnak. Szeptember 5, (i és 7-én lesz­
nek a magántanulók vizsgálatai. Minden ta- 
nnló beiratásk'T fizet 10 K felvételi dijat, 
ezenkívül meg 2 koronát az évi értesítőre, 1 
koronát a kirándulási alap javára és 1 kor. 
az itjusági könyvtárra. Ezen dijak alól sen­
ki hd nem menthető. A tandíj évi 3(1 kor.

Négy részletben fizetendő (á !• kor.) ni* 
tober .december, március és május hó elejeit- 

— A in. kir. állatni po ígéri 
fiúiskolában az 1!>12—13-ik iskolai évre szó­
ló beiratások I. é. szept. 1., 2., 3. és 4-én dél 
előtt 0 órától kezdődőleg (Piazza ('ainbieiri. 
Állami iskolaépület, L. ént.) fognak megtűr 
latin. A Polgári fiúiskola első osztályúi«' 
azon tanulok vétetnek fel. kik életük !'->k 
evet betöltötték és az elemi iskola negyeiül* 
osztály ahol legalább elégséges hizoti)I*
' útiyt képesek felmutatni. A középiskolából
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2 A tengerpart
(reál. gimnásium) is átléphet n tanuló a pol­
gári fiúiskola megfelelő osztályába, ha a 
tanév elején a tanítás megkezdése előtt tan 
I, í v különbözeti vizsgálatot tesz. A latin 
n vei\ bői vagy a fraueiából nyert elégtelen 
Mv.tálvzat, úgyszintén az olasz nyelv nem 
bírása a felvételnél akadályt nem képez. 
Azon tanulók, kik először jönnek intéző 
Ilinkbe, kötelesek szülőik vagy azok meg­
bízottai kíséretében megjelenni s a beiratás 
1 ál leimutatni születési anyakönyvi kivona­
tot, a legutóbbi iskolai bizonyítványt, to­
vábbá az oltási vagy az ujraoltási bizonyít­
ványt. Minden tanuló a beirafáskor az lítul. 
Will, törvénycikk értelmében 30 fillért, 
az Értesítőre 71* fillért, az ifjúsági és tanári 
könyvtárra egy koronát, tanulmányi kirán 
dniások céljaira 1 koronát, összesen tehát 3 
koronát köteles fizetni. Segélyegyleti tag­
sági dij 1 korona. Azon jó tanulók, kik sze­
génységüket bizonyitvánvma tudják iga 
ölni, és a segélyegyletbe évi I koronát fi­

zetnek, tankönyvekért folyamodhatnak. A 
rendkívüli tantárgyak (Francia nyelv, 
iivorsirás, zene) évi tandíja 20 korona, melv- 
uok első fele a beiratkozáskor fizetendő 
iSővehh lel világosi tással az igazgatóság 
szolgál.

— Rejtélyes rablúgyilkosság az óváros­
ban. Ma délelőtt tiz órakor jelentették a 
rendőrségnek, hogy az óvárosi Valle del 
Volto 2. számú házában holtan találták Cer- 
Iiiar Ferenc 7)5 éves magánzót. A rendőrség­
ről Beuisterien rendőrtisztviselő ment a 
helyszínére s a pillanatnyi megállapítások 
után már az volt az impresziója, hogy bűn­
tett történt. A halott az ágyon feküdt, feje 
mélyen a vánkosok közé volt fúrva, nyakán 
pedig káromlások és fojtogatás jelei voltak 
felfedezhetők. A helyszínén ennek folytán 
megjelent Nachtigall vizsgálóbíró is. 
A rejtélyes bűntett ügyében több szomszéd­
ban lakot kihallgattak. Kzek egyike ma reg­
gel ('érni nr lakása előtt elhaladva észrevet 
ie. hogy az ajtó nyitva van Minthogy Ver­
nier kora reggel szokott kisétálni, feltűnő 
volt, hogy tiz óráig sem jött ki a lakásból. 
Akkor nyitottak be lakásába. A feltevések 
illán Ítélve rablógyilkosság történt. Ezt 
megerősíti az a körülmény, hogy Verniar 
lakásán csak egy 2000 koronáról szóló taka­
rékpénztári könyvecskét találtak, holott a 
szomszédok tudomása szerint voltak egyéb 
értékéi is. Verniar régebben lapkihordó és 
iottoügynök volt s ebből szerzett egy ks va 
gvonkát. A gyilkos ismerhette Verniar va­
gyoni állapotát és azt, hogy lakásának ajta­
jai könnyen fel lehet nyitni. A szerencsét- 
len emberrel, aki aszthmában szenvedett, 
könnyű volt végezni. Holttestéi a temető 
halottasházába szállitolták.

Rendőri basáskodás a pályaudvaron.
A vasutak részéről állandó a panasz, hogy a 
pályaudvari rendőrség folytonos okvetetlen 
kedeseivel állandóan zavarja a vasúti üze­
met, amelyhez pedig tulajdonképen semmi 
közük, mert a vasúti a maga területén szinte 
rendőri hatóság és szolgálatban lévő alkal­
mazottai '< egyidejűleg rendőri közegek is. 
I-1 gátold) azután az a felháborító dolog tör- 
o'iit, hogy egy rendőr, aki vagy he volt dug- 
',l- ' agy nem tudja a kötelességét, letartóz- 
bitta es bekísérte a szolgálatban levő és 
egyenruhás P i n t é r vasúti hivatalnokot, 
akinek a rendőr szerint az volt a bűne, hogy 
11 'ágimyok között járkált. Tudniillik ott 
' dt dolga. Eltekintve attól, hogy a szolgá­
iéiban levő vasutast a törvény szerint csak 
•> Ionoké engedélyével és helyettes állítása 
1 i.in szabad letartóztatni, a rendőr lcgna- 
gvohh íokú ostobaságára vall ez a bnsásko-

‘ " v.ljaras' «mely a legnagyobb szerencsét 
lensegnek is oka leheteti vona. mert az ille 

,llvatahiok történetesen a vonatok össze 
rendezésének ellenőrzésével volt meghízva, 
bound|iik. hogy a reudőrigazgató a legszi 
gm ubn vizsgálatot fogja megindítani és a 
legteljiso'ih elégtételt szolgáltatja az ok 
">dkul letartóztatott tisztviselőnek. Pintér 
hivatalnok ügyét társai is magukévá tették 
e> biroi utón akarják megtorolni a kari sé­
relmet.

— ISeirutások a tanonciskolába. A vá
i'"si tanai s felhívja az összes iparosokat s 
az ipa rost n nőnénk szüleit, vagv gvámjait, 
lmg\ a torvény által előirt tanoneszerződést 
a rendőrség, rendőrség .mint elsőfokú ipar 
batosag előtt, haladéktalanul megkössék. A 
munkaadók és a szülők va- -vámok gond 
,a lesz, hogy az ipa rostám okát a tanonc­
iskolába beirasák. A beiratások az 11*12 -15.
tanévre szeptember 1 én d. e. 9_12., szept!
2 an es .'t án pedig este ti- 7 óra között van 
mm a \ ia ImIiiioihIo de Amieisen levő 
iskolaépületben. A városi tanács e— út­
tal a kereskedőket is fel hi vj a arra, hogv ta- 
uomaikat a törvény értelmében beírassák a 
kereskedő tanonciskolába. A beiratások szép 
tember 1* és 12-ike között, naponként 11—12 
óra között történnek a Vambieri térén levő 
állami polgári fiúiskolában.

— A szikratávíró kötelező alkalmazása.
Emlékezetes dolog, hogy a Titanic katasz­
trófája idején a megmentett 7(X* ember a 
szikratávírónak köszönhette életét. A szikra 
tavim kezelése azonban még most nem olyan 
rendszedes, amilyennek kellenne lennie, 
hogy minden esetben megfelelhessen a kitű­
zött célnak. Most a német kormány fog hoz­
zá erélyesebben a szikratávíró ügyének sza­
bályozásához. Nemrég bizottságot küldött 
ki ebben az ügyben és a bizottság most tett 
jelentést szikratávírónak a német tengeri ha 
jókon való kötelező alkalmazásáról. Ebben 
a jelentésben annak a szükségét hangsúlyoz 
zák, hogy a készülékekre éjjel-nappal olv 
módon kell felügyelni, hogy a megközelít­
hető távolságban levő hajókról jövő segély­
kérések fölvehetők legyenek. A vészjeleket 
minden más jelentéssel szemben előnyben 
kell részesíteni. A drót tahin távíróhoz szük­
séges villamos erő előállítását arra az esetre 
is kell biztosítani, ha a hajó központja eset­
leg üzemen kívül helyeztetnék, valamint biz 
t esi tani a táviratozást azon esetre, ha az ár­
boc megrongálása után a főárbóe hasznave­
hetetlenné válnék. A drót tálán táviróállo- 
mások berendezésére olyan személyszállító 
gőzhajók lesznek kötelezve, melyek a hajó- 
személyzettel együtt legalább 75 személyt 
szállítanak, valamint olyan teherszállító 
gőzhajók, melyeken rendesen 60 személy­
nél több van.

— Miből él Olaszország. Sokan kiván- 
1 sink arra, miből származik Olaszország 
szemmellátható nagy gazdasága, mely régi 
szegénységét fölváltotta és mely most a ren­
geteg hadi költség elviselésére képesíti. 
Megállapították most a kiváncsi emberek, 
hogy eltekintve Olaszország folyton fejlő­
dő. egészséges iparától, mezőgazdaságától, 
bor és gyümölcstermelésétől, mely ugyan­
csak folyton fokozódó jövedelmet hoz a ter­
melők yvk is. évről-évre négyszáz milliót 
küldenek haza Itáliába Észak-Amerikából a 
kivándorlók; az idegenforgalom, mely még 
mindig emelkedőben van, évi 600 millió kor. 
értéknek felel meg. Amerika és az idegenek 
tehát egymagában 1 milliárd évi jövedelmet 
jelentenek Olaszországra. 1910-ben megál­
lapítás szerint 87)9.7**9 külföldi vasúton, 40 
ezer pedig hajókon érkezett olasz területre 
és ezeknek napi kiadását csak 27) lírával szá­
mítva, máris rengeteg összeg jelentkezik, 
de bizonyos, hogy a legkevesebb külföldi­
nek elég 25 lira naponkint. Az olaszok azzal 
honorálják a nagy idegenforgalmat, hogy 
vasú tal k mindig jobbak és kényelmesebbek, 
szállodáik is mindig szebbek lesznek, szóval,
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hogy az idegenek ott jól is érezhessék ma­
gukat.

— Az októberi menetrend. Az október
bén életbelépő téli menetrend, amint értesü­
lünk. a rendes viszonylatokra csakis néhány 
perces eltéréseket fog mutatni, ámde újí­
tást hoz mindazoknak, akiknek sürgős az út­
juk domlmvár-báttaszék irányában, mivel 
már október elsején Ilevezetik a közvetlen 
n a g y v a r a d—f i u m e i gyorsvonatot. 
Egyelőre nem közlekedik még az ideális 
gyorsvonat Nagyvárad—Fiume között, de 
néhány kocsi már most Nagyvárad és Fiu­
me között végig fog menni fokozott menet­
sebességgel, úgy hogy ezzel máris lén—e- 
sen megrövidül az ut Nagyvárad, Szeged 
és Fiume között és így onnét már Budapest 
elkerülésével fognak az utasok Zágráb— 
Fiúméba utazni. Ezen relációban a menet­
rend tolytou javul, minden újaim menet 
rendnél bizonyos gyorsítást állítanak lie és 
ízzel teljesedésbe megy a nagyobb forgal 
mii alföldi városok egész sorának régi kí­
vánsága, másrészt uj életre kel, természete 
sen a inai időkhöz át törülöd va az alföld 
I tűméi, tehát egyik legrégibb vasú tahiknak.

— A „mérnök“ rim védelme Horvátor­
szágban. A zágrábi hivatalos lap a „Narod- 
ne Novine" közli, hogy a zágrábi királyi 
kerületi hatóság technikai referense — hi­
vatkozva az 1911. márc. 31-iki közrendelet - 
* e. illetőleg a inagánmérnökök hatáskörét és 
eljárását szabályozó rendelet kikötéseire — 
felszólította a zágrábi kerület területén tar­
tózkodó azokat a polgárokat, akik a „mér-
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Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hifelrészvény...............
Osztrák hitelrészvény...............
4%-os koronajáradék...............
Osztr.-magy. állanivasut . . . .
Jelzálogbank..............................
Leszámitolóhank......................
Hazai Bank..............................
Magyar Bank és Keresk. R -T.
Rimamurányi ... ...............
Salgótarjáni..............................
Közúti Vasul..............................
Városi Villamos......................
Adria.........................................
Déli Vasul..................................
Magyar Cukoripar...................
Rizsgyár......................................

Budapesti Gabonatőzsde
(50 kilogrammonként.)

Búza októberré .......................
Búza áprilra..............................
Rozs októberre..........................

i Tengeri szeptemberre . . . .
Tengeri májusra.......................
Zab októberre..........................
Zab áprilisra..............................

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény . . . 
Magyar hitelrészvény . . . 
Osztrák magyar államvasut
Déli Vasul..........................
Alpesi ..................................
Skoda ..................................
Osztr. koronajár..................

Aug. 26
1 zárlat

Mai ári. , 
‘.1 éri

850.75 •848.
645.75 645.

87.05 87.
711.- 710. —
462. 460.-

I 547.50 546.
1 300. 300.

658.75 657-1 780.50 779.
1 803. - 800— :

769. 767.-
408. 407.
560. 562.
104. -
3027.-
3940.-

11.54 11.57
11.94 11.97
9.74 9.80
9.34 9.37
7.65 7.67 ;

10.25 10.36
1044 10.52

;

645.75 645.- i
851- 847.50
711.75 709.50
104.50 104- ,
113151 llít.54

764.-
87.25

'
1

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4° 0-os kölcsönkötv..... 92.—
Banca Fiumana........................ 640.- !
Fiumei Kereskedelmi Bank.... 305.--
Fiumei Népbank ................................. 114.— 1
Litorale Bank és Takarék Susák . . 228.—
I. Horvát Takarékpénztár.................: 5750.— i
„Indeficienter“ tengerhajóz. társ. . . 90.— 1
Magyar-Horvát Gözhajótárs... 1360.-
Magyar-Horvát Szabadhajózás . . . 1100.-
Orient tengerhajózási társ....... 1300.--
Alt. Forgalmi r. t....................... 2300.—
Magyar Olajgyár^..................................... 213.
Austro-Americana.................... 308.—
Navigazione Libera Triest........................ 695.
Osztrák Lloyd ............................................ 187.
Stahilimento Tecnico............................. 10.100.— I
Ampelea Szeszpároló Rt.......... 484.—
I. Trieszti Rizsgyár................. 965.--
„Kerka" dalmát vízmüvek r. t. «37.— |
Spalatoi Portland Cement........................ 480. - j
Assicurazloni Generáli .... Nap. 985.—
Riunione Adriatica ................................... 4190.- i
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uök“ vagv „ópitósz“ óimét használják, hog> 
eredeti < kmányokkal bizonyítsák az e einiet 
használatra való jogosultságukat. '‘ind 
azoknak, akik magukat kellő módon igazol­
ni „em tudjak, a ..mérnök" vagy ..építész 
vim használata továbbá *• viliinek a yimtali- 
lákou. Ivxélpnpirosuii, boritokon, újsághír 
dvtés. kiá lt, a ívlefonvlőfizotők nevj. gyzv 
kében stb. stb. való önkényes jelzőse szigo­
rú bűn totós terhe alatt tilos. Kgy ilyenren 
deleli.' -ziikség volna Fiúméban i>. almi a 
mérnöki eimet viselők közül igen sok a tá­
jékul se látta a műegyetemnek.

Baleset az építkezésnél. Maranich 
Gáspár ló éves kőmuvesinas tegnap .1 Susá- 
kon épülő egyik ház állványáról lezuhant, 
mindkét karját kificamította és derekán sú­
lyos záródásokat szemeden. A mentők a 
kórházba szállították.

Ismét áldozat a Damiblus-gyárban. 
A Dreadnought ép lés áldozatai.uik száma 
ismét szaporodott egygyel. Tegnapelőtt a 
gyártelep egyik részén földcsuszamlás tör­
tént. amely maga alá temette Mohovaz Jó­
zsef 20 éves napszámost. A szerencsétlen 
ember altestén megsérült és agyrázkódást 
szenvedett. Állapota súlyos.

A kikötőből. Aug. 17. I: r k e z. élt : 
„Szent István" magyar gőzös Vtaltáho- üre­
gen: „Tr.antis" görög gőzös Panaszból illé­
sén; „\ticio“ olasz, gőzös Velencéből, üresen: 
„Ravenna“ olasz gőzös Ravennából. 480 zsáx 
maggal. 29 bál bőrrel és 20 zsák rizszsel.

Indult: „Mária Terézia“ osztrák gő­
zös Alexandriába, 130 tonna cukorral, 60 
tonna rizszsel, 20 tonna fával, 20 tonna pa­
pírral és 10j láda üvegáru' ii.

X Berlin-szálloda Budapestien. A tóváros élete 
újból tee látványossággal leli gazdagabb. A Rvvay-ulea 
10. sz :v megnyílt a 140 Ui: /esen Derendvzvli szobá­
ból áll.. Berlin-szálló, melynek vezetesd XX mkler (illő az 
altion 11 l.eJerei f enzi. ... iKázgalója, a Royal nagy­
szálló volt titkára, a berlini Hotel Monopol voá igaz­
gatója veile at, ami egymagában garancia a szálló 
előkelő szakszem vezetesere.

Távirat — Telefon.

A Iróiiiiriikiis Déltirulban.
TRIESZT aug. 27. Tegnap kezdődtek 

meg a 14 ik hadtest nagy gyakorlatai a dél 
határvidékei). Ferene Ferdinánd trónörökös 
tegnap reggel érkezeit a hadgyakorlatok 
színhelyén', inig Aiilfenherg Imdiigyminisz 
ler és Sehemun vezérkari főnök már napok 
óta olt tartózkodnak. A trónörökös testi ép 
--égének megvédésére 12t.ni csendőr van a ha 
tárvidéken koncentrálva, mivel a hatóságok 
arról értesültek, hogy olasz anarkisták me­
rényletre készülnek 11 trónörökös ellen. Fe­
renc Ferdinand főherceg egyébként marina 
délelőtt Ilejárta a délimül községeket, ahol 
mindenütt tüntető ovációkkal fogadták. A 
trónörökös kijelentette, miszerint sajnálja 
hogy az idő rövidsége miatt nem mehet el ; 
többi községekbe, de örül, hogy ő felségének 
jelentést tehet a déltiroli nép ragaszkodásá­
ról.

Megcáfolt szenzáció.
Hl DARFST aug. 27. A Búd. Hirl. mai 

száma azt a szenzációs hirt közli, hogy Fe 
reite Ferdinand trónörökös nem megy el 
magyarországi hadgyakorlatokra. A Magy 
Távirati Iroda déli kiadása teljesen légből 
kapott valótlanságnak jelenti ki n B. H. eme 
hírét. ..Az Est“ pedig táviratilag és telefo 
non fordult a trónörökös déltiroli főhmliszál 
iására, a honnan azt a választ nyerte, hogy 
Ferenc Ferdinand főherceg DéltÍróiban 
aug. ö«i áu érkezik hlunthuehi kastélyába, a 
honnan szeptember I én Urácba utazik. Itt 
S-áig log tartózkodni, a mikor a hadiigymi 
niszterrel együtt a magyarországi hadgva 
korlatokra utazik.

Cuvaj a királynál.
ISCHL, aug. 27. Cuvaj Slavko horvát 

országi királyi biztos ma déli tizenkét órakor 
hosszabb kihallgatáson volt a királynál, aki

közállapotokról és a királyi biztosság műkö­
désé tek eddigi eredményéről.

A pápa beteg.
RÓMA, aug. 27. X. Bilis pápa egész­

ségi állapota a legnagyobb aggodalom! a ad 
ok«ü. Az agg egyházfőt folytonos gyengeség, 
rohamok lepik meg. ereje láthatólag csökken, 
misézés közben gyakran clszédul. úgy hogy 

kell ülnie.
Letartóztatott gyújtogató földbirtokos.

N V Ili Ed VII AZ A aug. 27. Nagy feltű­
nést kelt az egész környéken Kollár Antal 
14 éves „znholesmegyci törvényhatósági bi 
Zlill .ági tag, a Szaholesniegyei Népbank 
igazgatójának letartóztatása. Kollárt snjat 
felesége jelentette lel, hogy 19''7 február 
;!-áii összes gazdasági épületeit Barna Sán- 
I,.1 :ic\ li bérese segítségével lelgyiljtotta.

Nagy tűzvész.
V A S V A lí aug. 27. Az ej jel itt rettene- 

es tűz piisztltott, amely a szelheti több ut 
ára is átcsapott. Leégett huszonnégy húz 

és öli gazdasági épület. A tüzet gyújtogatás 
kozta. A kár kétszázezer korona, a vizsga­

lat, amelynek adatairól Yasvármegye alis­
pánja sürgős jelentest kért, a legszélesebb 
mederben folyik annak a kiderítésére, hogy 

üt a gyújtogató.
Százhuszmilliüs pályaudvarok.

Bl DAREST aug. 27. A fővárosi pá­
lyaudvarok kihelyezésének kérdését az al 
iám vasutak igazgatósága nuír megoldotta 

a megoldást a kereskedelmi miniszter is 
jóváhagy la. S t v I l i 11 a József államtitkár 
kezében vannak a kész tervek, amelyek szé­
riái a Biidapotrc érkező államra,suti vona­
luk három pályaudvarra fognak befutni. Az 
v.j pályaudvarok néhány száz méternyire 
lesznek a nyűgöti illetve a keleti pályaud­
vartól. a nyolcadik kerület pedig szintén 

ip egy hatalmas pályaudvart. Ezekre a vas 
ti építményekre százhúsz millió korona költ­
séget irányoztak elő és az építést tiz évig 
fog tartani.Az állami költségvetésben ezen a 
«linen tíz étig minden évben tizenkét millió 
korona fog szerepelni.

A volt szerb trónörökös szanatóriumhun.
BELGRAD aug. 27. György szerb ki­

rályi herceg, volt trónörökös idegbaja az 
utóbbi napokban annyira elhatalmasodott, 
hogy környezete Eárisban beszállitta11a egy 
hideg vizgyógy intézetbe.

A török-montenegrói határról.
VE'l IN JE aug. 27. Mindazon török igé­

iét dacára, hogy megszüntetik a határon a 
lövöldözést, a török őrség rálő minden 111011- 
tenegroira, aki a határ közelében mutatko­
zik. Tegnap egy táviróhivatalnokot ért egy 
lövés, mikor készülékén dolgozott A velikai 
es polimljei lakosság helyzete mind türhetet 
lenebbé válik, mert nem bírják a mezei mun­
kákat elvegezni es a termés a földeken pusz

jobb családnál, elegán­
san ' bútorozott, szí 

I fekvésű szoba egy 
két személyre, villanyvilágítás és fürdő­
szoba használattal, ellátással vagy a nélkül 
Cim: Via Gisella 1. hal lépcső ill ein, \\

Bútorozott szoba
csakis uri nőnek kiadó. Esetleg teljes ellátás­
sal. Cim a kiadóban.

Magyar vendéglő
FIUME

Ríva Szápáry 6. Telefon 11-49 szám
Elismert kitűnő magyar konyha. Tisztán 
kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt 

kőbányai sör.
Minden magyar itt találkozik!

éé Naííich Henrik
Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, éb­
resztő, ingaórák, precíziós kronométer­
órák és táncokban jutányos árak n, jót­

állás mellett. — Saját javítóműhely.

ml el

Winholaür Sándor

„Eintracht“ ü«
Trieszt Ufia Coronea 15.

Magyar konyha. Magyar tulajdonos. Ki­
tűnő, hamisítatlan italok, jutányos árak.

Az Adria palotában olcsón eladii |
egy teljesen jókarban lévő

::urlfodrász üzlet: 
= berendezés. =

Bútor megtekinthető naponta az Adrii I 
palotában lévő fodrász-üzletben.

Ugyanott a női fodrászat részére fizetés | 
etn el Itt, két tanuló kisasszony felvétetik.

Klemencsics Károly
Telefon »51. FIUME Corso 12. sz. I
Vasutdijszabási és szállítási iroda |

(Alapittatott 1892).
Elvállal mindennemű helyi és tengeri szállí­
tásokat előnyös feltételek mellett. Fuvarlevé-1 
felülvizsgálat és dijkillőmbözetek visszkereseet.

LOVRANA

mm
„Margherita“ mozgó

Via Alessandro Manzoni 3
A fiumei magyarság figyelmébe! 

Holnaptól kezdve színre kerül

Egy csók története
Eredeti budapesti felvétel, magyar színművé­
szek előadásában. - Világ kőrútján óriási si­
kert elért első rendil mestermü. Előadva az 

összes fővárosi mozi-szinházakban.
Magyar darab. Magyar író müve.

Pensió Lukács
Elsőrendű családi otthon.

Értesítés!
Van szerencséin a ti. é. közönséget ai'á|

nyári újdonság'"1“ésértesíteni, hogy tavaszi 
megérkeztek,

Mértékutáni megrendelések a legdiyab 
sabb szabás szerint készülnek. Szövetmi",a'| 
kát kívánatra a megrendelő lakásán is |ie 
mutatok.

Szives pártfogást kér
Kalmár János férfiszabó

Fiume. Via Ciotta 2 szám .
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A porta tiltakozása Cettinjében.
KONSTANTINÁPOLY míg. 27. A 

porta Ottinjébeu erélyes lépéseket tett és 
lvr-/terelésre szólította fel Montenegrót. Tö­
rökország egyidejűleg óvintézkedéseket tesz 
a lu,táron. Vszkiibből, Mitrovicúból és Novi­
bazárból csapatok küldtek a határra. Az 
Összevont csapatok létszámát dó zászlóaljra 
teszik. Prizrendben forgalomban levő hir 
szerint Cl «szilijét montenegróiak e hónap 
21 én körülzárták. Ez a hir azonban eddig 
nem nyert megerősítést.

A portyázó olasz flotta.
SZALONIKI aug. 27./ Dedeagaesból 

érkezett hivatalos jelentés ! szerint tegnap­
előtt este négy olasz hadihajó jelent meg De 
deagacs előtt, de rövid tartózkodás után el­
távoztak.

Ékszer-arany-ezllst és 
chlna-ezUst-áruk

tilts választékban szigorú szolid kiszol­
gálás melett kaphatók

Steiner Ferencz
ékszerész czégnél.

Fiume, CORSO 35.
Telefon szám 206.

ADELSBERG
a világhírű barlangváros legelőkelőbb 

szállója

Grand Hotel Adelsbergerltof
Penzió, étterem, kávéház, autogarage. 

OLCSÓ ÁRAK.
A szálló hatalmas park közepén fekszik. 

Üdölöknek igen alkalmas hely.

1
Tengeri fürdő LusinpiccoIoCigale ^

É Strand-Hotel és penzió Bellevue 21 - Gigale -
S Minden kényelmet biztositó első- fi 
fi rangú családi otthon. Magyar ház. 2 
^ Prospectus.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

BUCCÄRI egyetlen modern szállója

„JADRAN“ szálló
Kítűnő étterem s kávéházzal. Magyar 

konyha. Legjobban ajánlható.
Tulajd. Honiolka Károly.

LIDO PENSIO Abbáziában
Á Siidstrandon a legyobb magyar otthon.

Kérjünk prospektust (Budapesten a , Remi“ szálló por­
tásánál is kapható.) Legmérsékeltebb árak. Kitűnő 

konyha, gyönyörű szobák

»I1Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Minkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ktlcrcr-llurger Gyula.

MB

?Sürgöny
R,égi uj és törött

mtifogsorokat
nagy szükséglet folytán a iegjobo ár- j 

ban vásárlók kizárólag kedd 2 és 
szerda 2 -án egész napon át Hun­
gária szálló I. ein. ajtó .

8888886'* 2 2t5i<it^r^iwb*t*

Magyar borok!
Ajánlok kittinő visontai és mátra- 

hegyaíjai fehér rizHng és vörös
borokat, szavatolt természetes tiszta 
minőségben, literjét 70 fillérért, avagy 
házhoz szállítva, fogyasztási adóval 
együtt 90 fillérért.

PAUK ÖDÖN - FIUME, Ríva Szápáry 16,
Le kisebb vétel 30 liter. Mintát ingyen.

Hálószoba Bútorberendezések
és egyes

bútordarabok részletfizetésre
is kaphatók

HERSKOUITS S. bútorkereskedőnél
Via Giuseppe Parini 6. szám.

RRBE
Park Hotel

közvetlen a tengerparton, teljesen uj, moder­
nül berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem 
a házban. Villanyvilágítás. Pensio naponta 7 

korona. Magyar kiszolgálás.

Hungária Poesie
LilSSIKfiRHÜDE.

Elegáns, napos lakószobák; férfi- és holgy-s/.alon 
kert. 2 terrassz. Villanyvilágítás.
Teljes penzió: lakás háromszori 

étkezéssel napi 7. korona.
Ragályos és tuberkulotikusok nem fogadtatnak he.

Piciielmayer Lajos tulajdonos.

Áruminták kiáilitása.
A magyar szent korona országainak gyárt­
mányai. Fiúméban, Zieliy-rakpart 1 sz. tár. 
1912. szept. t—10-ig. Nyitva délelőtt 8—12- | 

i g; délután 3—7-ig. Belépődíj nines.

VEGL1A
Hotel ff

Treppler Alajos, cserépfedő
Flume. Via A less. Manzoni 3. sz.
elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, íacement- 
és kátrány lemez-fedéseket, torony- és kupo­
lafedési, azok befestését és mindenféle e 
szakmába vágó munkát, bádogos munkát 

a legolcsóbb árakon. Pontos kivitel.

Ha Budapesté megy
keresse fel okvetlen

Putzer György éttermeit
Budapest VII., Dohány utca 40. sz.
Vidékiek talaikozo helye!:: Színház után friss vacsora!

Külön helysiég. Villás reggeli.

38- —s- ■38

Közvetlen a tengerparton, a kikötőnél, 
h engerre nyíló szobák, teljesen újonnan 
berendezve. Oíífé-Restaurant. Pensio.

Nagyon olcsó árak.

Szépen bútorozott utcai szoba szeptember 
elsejére kiadó. Via Negoziunte 3. II.

88888888888888888
Intelligens fiatalember 

ki legalább négy közép­
iskolai osztályt végzett fi­
zetéses gyakornoknak
helybeli irodában felvétetik. 
Cim a kiadóhivatalban.

Catti György utóda
cs és kir. udvari szállító

m GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toaletteikkek 
és szépitőszerek stb. sfb. 
@0008008888888888

LEDERER PENZIÓ ABBAZIA
Habsburg villa és Park szálló.

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás 
a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától 

feljebb. Családoknak engedmény.

38- -CD- -88

TOPICS MILAN
fogtechnikus

— Susákrúl Fiúméba költözött

Via del Porto 8. szám II. emelet. 
KOLB ISTVÁN (ezelőtt Érti) MAGYAR ÉTTERMEI

--------------- ABBAZIA ---------------
Magyar vitlásreggeli. Rendkívüli olcsó árak.

Állandóan frissen «ápolt pilseni és kőbányai sór.
A szállójában olcsó Jszobák, penzióval vagy anélkül.

, •** •■■"'fi*
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Ára 30 K. Canti»! tini ás nendágíö
—.—SAiEEStXT.------

Hideg tengeri és népfürdők, 250 kabinnal. Nagy 

árnyas kert tcrrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sor. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 

katonazene.

i*' Fürdőjének fehérneművel 40 fillér, -m
Olcsó fiirdöbérletjegyek.

3BE
Fehérnemű és

úri divatcikkek,
secsemő fehérnemiiek különleges-

j: Vuja M. :
|Fiume, Via Adamich.

Telefon 74. szám.

MEGNYÍLT

Risztics Milán
fodrászüzlete

(VUJA M. melleit). 

Hygienikus. Modern.

Nincsen Önnek rendes háztartása ha
Eclipse dagasztógépe nincsen
3 perc alatt lehat vele bármilyen fesztét tökéletesen atdagasztani.

Minden -. as- és edény üzletben kapható.
Bővebb felvilá • ad: The Eclipse Selling Company
képviselője, Eckel Egon. Fiume Via del Fosso 9. szám.

Wágner a „Hangszer-Király" ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszer- 
áruháza, Budapest, József-kőrut 15' Bár­

kinek teljesen

INGYEN
küldi a most megjelent nagy fényké­
pes hangszerárjegyzékét, ha azt egy le­

velezőlapon kéri, öreg vagy törött 
gramofon lemez eket becserél. 

Gyorsjavító műhely. Elismerő levelek! 
Ne vásároljunk részletre.

ARBE

Caffe Restaurant Bolkovic
Egyetlen kávéház, közvetlen a ki­

kötőben.
Jó kávéházi italok.

Fagyiad. Jegeskávé.

Ha egészségét félti

— ..HDRIH“ — Kitüntetett angol női- és' 
férfi szabó. 11 Mercnr“ kávéim

az indóházzal szemben.
ÉTTEREIK!

LUSSINGRMIDE.Mvnnyu vizet igyik,
mely igcu olcsó és kristálytiszta. Bakté­
riummentes magas hegyi forrásvíz Tér , , —. . —— _.%11 ¥. .. --
mészetes szénsavval telítve fertőző beteg-Legdivatosabb ruhákat gyorsan és Egész éjjel nyitva, - A me- IN AKtHlö 1 lltl.il
széknél, etvagyzavaroknat es^^megzte.., kjtflnöcn vtigzi javitás valamint rn- rlkai bllllárd. - Figyelmes Villásreggeli, ebéd vacsora.
nehézségeknél igen hasznos

keverve kellemes üdítő halasit havasalás elfogadtatik.
Mindenhol kapható! „ , , , ... •

Tőltótelep ABBAZIA Friedrichshof. GUCZUl AllUráS, ADDRZÍS.

kiszolgálás. Nagyon olcsó árak, frissen csa-
Tulajdonos: ZAGORC FERENC polt sör.

A legkellemesebb izii és leg­
olcsóbb savanyu viz a

Pécsi Tettye 
: forrásvíz:
kapható minden drogériában 

és étteremben.

Fiumei raktár: Fratelli Tausz 
cégnél - Telefon 186 szám.

„Hungária" szálló és étterem
ram. Italé Deák.

ízletes magyar és német konyha. Éjjeli 2 
óráig nyitva. Polgári árak. - Kittinő ki­
szolgálás — Olcsó havi penzió. Jutányos 
és szigorúan tiszta nappali és hónapos szo­

bák. — Szives pártfogást kér 
PUSNIK F.

tk * fcuglizó szerdára és vasámapra kiadó.
■ WSBS^Siii»? „A Tengerpart lapkiadó rálteler

A hálószobák réme, a po­
loskák kiirtása eddig a lehetetlen dol­
gok közé tartozott. Mióta azonban a 
„Löcherer Cimexinnel“ történtek próbák 
beigazolódott, hogy a Cimexin hatása 
folytán a peték rögtön kiszáradnak és 
többé ki nem kelnek. A Cimexin min­
denütt használható, szövetet, bútort, fa­
lat vagy festést nem piszkit; nyomot 
vagy foltot nem hagy. Moly ellen e- 
gyedül biztos szer kapható: Mizzan 
gyógyszertárban Piazza Eli- 
sabetta és a készítőnél „Löcherer 
Gyula gyószertárában Bártfán“.

Hotel Slatina, Abbázia
A Slatina-fürdövel szemben a katonai 
gyógyház mellett. Előkelő családi ház. 
Szobák ellátással s anélkül, nagy étte­
rem. kert, magyar és franczia konyha. 
Villanyvilágítás. Mérsékelt árak.
Telefon 101, Tulajd. Lackner Fánny.

Tengeri szanatórium
Fiume mellett Portoré Fiume mellett
gyermekeknek és felnőtteknek
Modern intézet 100 ágygyal, 2 orvos, Villány.

világítás, gőzfardés. Mérsékelt árak, 
_____________Prospektus.

0)
„Buffet Bellevue“
Viale Deák (a kapucinusok uj 

házában)
Hideg és meleg ételek, bel-és 
külföldi, valamint saját termésű 
borok. Kőbányai polgári sör 

mindig frissen.
Szives pártfogást kér

SZIRMAI GYŐZŐ NÉ.

I Imperiál szálló
ls3|^i3^3saR3Ä3GyE^=^EyraÄee5e*a

Viale Deák, a pályaudvartól 
egy percnyire. Fiume leg­
újabb szállodája. — 50 
modemül berendezett szo­
bával. — Szobák 2.40 K-tól 
feljebb Villany. — Lift. — 
Fürdők. A kávéház fénye­
sen berendezve megnyílt.

Tulajdonos LINENBERGER S-

Nyomatéit a „Relinnii" nyomdába* Fiú**-


